

坚定信心鼓干劲 挖掘潜力促转型

——赴浙江、陕西两省五市考察学习归来话发展

浮山县委书记 乔飞鸿



这次考察学习，时机关键、主题鲜明、内容丰富、行程紧凑，充分体现了市委高度的政治站位、强烈的责任担当和优良的工作作风。通过考察学习，目睹浙陕两省五市战略规划的大格局大手笔，经济发展的高质量高速度，城市建设的新气象新风貌，改革创新的好思路好做法，感触很深、收获很大，开阔了视野、增长了见识，发现了不足、找到了差距，取得了真经，增强了时不我待、加快发展的紧迫感和责任感。

考察学习归来后，我们第一时间召开县委中心组专题学习会、园区建设和重点项目推进会，传达考察学习情况，深入交流学习体会，研究部署落实措施。下一步，我们将坚决扛起“在转型发展上率先蹚出一条新路来”的政治责任，以转型为使命、以发展显担当，拿出更加务实有效举措，切实把考察学习成果转化引领推动浮山转型发展的生动实践。

一是进一步坚定发展信心。既客观正视浮山存在的发展不充分、经济总量偏小等突出问题，又挖掘、重塑浮山在区位、资源等方面的比较优势，坚持生态环境立县、现代工业强县、现代农业富民、民生事业惠民，努力打造临汾市区东部重要生态屏障、产业转移承接地、优质农产品供应基地、休闲旅游目的地。当前关键是抢抓机遇建设经济技术开发区，规范提升南部铁矿，整合激活北部煤矿，着力打造北煤、南铁、中园区“三足鼎立”新局面。通过发展大工业，短时期内尽快补齐经济总量不足的短板。但我们始终把保护生态环境放在首位，特别是要主动肩负起浮山作为汾河、沁河、沁河、浍河“四河”源头在黄河流域生态保护中的重大责任，学习借鉴丽水市绿色发展先进经验，在保护中开发，在开发中保护，今年要完成矿山生态环境修复治理69处4200亩，实施国土绿化9万亩，明年再再绿化9万亩，不断厚植生态优势，走出从“绿起来”到“富起来”再到“强起来”的绿色崛起之路。今年还要争取长临高速公路浮山县城联络线项目正式开工，使浮山的区位优势更加彰显。

二是进一步突出工作重点。产业

集聚区是浮山发展的翻身工程，是关系浮山未来的希望工程。我们要倾尽全力，克服一切困难，加快推进园区建设。最近，我们三措并举，在园区审批、公服建设、项目落地三个方面发力、齐头并进，6月中旬完成浮山经济技术开发区省级申报，争取今年获批，7月底前完成浮山双新产业园区总体规划和环评规划批复；公共服务设施6月底前开工，标准化厂房8月底前完成前期手续，引进入汾浮山供水工程和臣南河水库年内建成投用，丞相河大桥年内桥面合龙，自备铁路专用线年内开工建设；太原煤气化新能源项目6月底前进场进行详勘、年内具备开工条件，山西海兰种衣剂项目6月底开始土建工程、年内具备试生产条件，努力实现产业集聚区“今年显现雏形、明年初见成效”。

三是进一步强化招商引资。坚持项目为王，狠抓招商引资，以化工园区牌照招商，抓住全市传统优势产业“退城入园、退入河谷”机遇，承接沿汾板块产业转移，努力引进2-3个投资亿元以上、煤基化工类项目。以产业链招商，依托焦化平台拉长做细产业链条，发展石墨电极、新型染料等新材料产业和氢能电池、锂电池等现代制造业产业。以资源优势招商，充分利用浮山丰富的尾矿渣、废矿渣资源，依托天亿泽水洗砂、晋盛新型建材等企业，变

学习先进经验
蹚出发展新路

对标一流 提升标杆 解放思想 创新实干

——赴浙江、陕西两省五市考察学习归来话发展

浮山县委副书记、县长 栗俊昌



5月24日至29日，跟随临汾市党政代表团赴浙江、陕西两省五市，围绕开发区建设、优化营商环境、生态建设、文化旅游等产业发展进行了全面的考察、交流和学习。这既是一次开阔眼界之旅，更是一次解放思想之旅。最大的收获是认清了形势、看到了差距、得到了启发。浮山县作为经济欠发达地区，想要在当前越来越激烈的区域竞争中凸显比较优势，更快实现跨越式发展，必须依托自身基础条件，找准目标定位，把握国家政策，努力挖掘自身潜力，不断开拓创新之路，才能形成真正切合自身特点的发展模式。

一、高起点规划，积极营造创新生态。用规划进行科学指导，才能发挥最大的拉动效应。现阶段要打赢浮山经济翻身仗，我们必须举全县之力加快推进经济技术开发区建设和浮山产业集聚区建设工作，用高标准、高起点的规划，想创新、能创新的理念打造现代化、专业化、规模化的产业园区。首先，要学习温州、宁波、西安这些先进地区所拥有的战略眼光，在浮山产业集聚区建设中尽可能做到高起点规划设计、高标准实施建设、高效能管理运营，通过合理有序高效的开发，打造浮山对外开放的第一窗口。其次，要紧紧抓住山西省打造创新生态和临汾市加快发展太岳板块的战略机遇，把创新的着力点放到产业结

构升级和集群优势形成上来，努力在财税改革、人才引进、科技金融、管理制度等方面实现创新突破。第三，要积极探索引导企业开展制度创新和科技创新，帮助他们同高等院校、新型研发机构等开展产学研合作和技术交流，不断提升自身的技术实力，努力使每一个项目做大、做好、做强。

二、高水平落实，不断创新工作机制。营商环境优化、生态环境治理、文旅融合发展等工作，既是此次考察的重点，也是浮山当前发展的重点，我们要积极利用此次考察学习获得的有益经验，结合浮山实际，深入学习讨论，出台相关政策，努力通过体制机制的创新推进工作更加高效地落实。优化营商环境方面，要更加积极地利用浮山优越的自然环境、区位优势和资源基础，充分发挥产业集聚区先行先试、改革创新的平台优势，在提升和优化营商环境方面大胆探索，为企业提供全方位、全过程优质服务。特别要学习温州经济技术开发区的先进经验，努力营造规范高效的政务环境，在项目审批和推进中精简提速，做到“一事联办、一网通办”，通过不断优化创新创业环境，吸引更多优质项目落地落户。生态环境治理方面，优越的生态环境是浮山最优质的资源、最宝贵的财富，也是最大的后发优势。我们将始终坚持生态文明导向，努力把生态优势转化为产业优势、发展优势，要学习丽水市建立的绿色发展财政奖补机

制、“两山”转化基金、农药化肥双控机制等行之有效的制度措施，在实施“国土绿化”、矿山生态环境修复等方面开展更多有益的探索和尝试，努力构建经济效益、社会效益、生态效益相协调的综合发展框架。文旅融合发展方面。浮山文化底蕴深厚，旅游资源丰富，要在文旅融合、品牌打造和服务业创新等方面下功夫，推动文化旅游产业不断向更高形态、更高层次、更高水平迈进。在下一步的工作中，我们将大力发展以太皇峪生态旅游风景区为依托的绿色休闲旅游，以八路军总部旧址、寨圪塔扁担精神纪念馆为载体的红色教育旅游，启动浮山东陈清代民居开发保护工程和3A级景区申报工作，依托剪纸、木偶、《弟子规》等民俗文化资源开发特色文创产品，全力打造“一峪一院一产业”的文化旅游新业态。

三、高标准改进，持续转变工作作风。加快发展，关键在人，关键在干部。要学习发达地区干部敢于突破、敢于进取、敢于创新的精神，多学习、多思考，努力培养大家的超前意识和敏锐思维。要勇于开拓创新，结合浮山实际，紧扣高质量发展发展的关键环节，以新一轮思想大解放，推进工作再提升。要善于寻找、把握自身的优势，善于捕捉、用好各种机遇，精心设题、主动领题、全面破题，争当改革开放的实干家，不断提高改革的精准度、有效性，做到改一项、成一项。要提高工作标准。对浮山来讲，要与全国全省全市同步全面建成小康社会，各项工作都要提速前进、争先进位，才能不断缩小差距，实现奋力赶超，全面提升工作质效。要坚持改进作风，发扬雷厉风行、立说立行的工作作风，坚持真抓实干、说实话、办实事、干实事，把时间和精力放在抓工作落实、抓实质性的工作上，放在解决实际问题上，带动全县上下形成真抓实干的浓厚氛围。

在闽两省五市的对标对表中，我们看到了巨大的差距，也发现了自身的不足。今后，我们将进一步加强顶层设计，压实工作责任，完善工作机制，创新工作举措，全力以赴推动全县各项工作再上新台阶。

从“绿起来”向“强起来”崛起

李军卫 琦文图

清晨的水汽还未散尽，浮山大地一片氤氲，宛如仙境。远望浮山县委相河特大桥施工现场，雄伟壮观的主体桥墩框架傲然挺立，现场施工一片火热，预计年底可完成主体结构施工任务。

浮山县相河特大桥采用斜拉桥结构形式，项目总投资3.75亿元，总长1361米，宽度26米，采用了一级公路标准，大桥横跨相河和南霍河两条河流。项目建成后，将打通浮山城区北部区域交通瓶颈，拉大城市框架，增强县域经济发展活力，提升城市品位。

近段时间以来，浮山县深入贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示，全面贯彻中央、省、市决策部署，努力克服新冠肺炎疫情带来的不利影响，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，深化改革，全力推进重点项目建设步伐。尤其是浮山县委代表团赴浙陕学习考察归来后，积极传达学习考察成果，坚持项目为王，全力以赴加快项目建设。

浮山县把项目建设作为硬任务、硬指标、硬抓手，积极实施项目带动战略，努力在转型项目建设上实现新突破。浮山县主动谋划项目，牢牢把握国家投资方向和重点，结合国家推进黄河流域生态保护和高质量发展战略以及省市战略发展规划，超前谋划了一批项目。今年浮山县规划实施40个重点项目，其中4个10亿元以上、13个亿元以上，总投资132.7亿元，年度投资14.6亿元。浮山县把项目谋划贯穿全年，实行动态管理、滚动发展，确保项目谋划不停步、不断档。

浮山县大力招商引资，不断完善招商引资优惠实施办法和奖励兑现办法，围绕开发区建设、城镇化建设、乡村振兴、农业产业、文化旅游等战略规划，立足基础条件和比较优势，采取小分队招商、产业链招商、以商招商、以企招商等方式，引进了一批支撑作用大、科技含量高、辐射带动强的优质项目。做到了内商外引并重、引资引技并举，充分调动了全县广大企业家的积极性、主动性和创造性，引导企业家及时更新理念，努力开拓市场，积极在县域内投资创业。

浮山县大力优化营商环境，创优政务环境，深化“放管服”改革，认真落实投资项目审批承诺制，探索推广“责任倒置”包联审批办法，让企业便捷办事、减轻负担。该县还不断创优法治环境和社会环境，依法保护企业家的合法权益，认真履行承诺和协议，让企业家放心经营、放手发展，着力构建“亲”“清”新型政商关系，营造尊商、爱商、亲商的良好氛围。



全力推进重点项目建设



麓山森林公园建成并投入使用

「浮山西瓜」拓宽致富路

本报记者 孙霖林

“我的西瓜甜不甜，我说了不算，各位品尝完就知道了！”瓜棚前，憨厚的浮山县东张乡蛟头河村瓜农张振合底气十足地说。

果不其然！众人随意从身后的棚内摘来七八个西瓜，一切开无不是瓤红汁多，入口脆甜。众声啧啧中，农技专家们手执测糖仪，取样、测试，继而报出数据：“糖度最高达到了15！”省农科院小麦研究所副研究员、浮山县院县共建科技合作项目负责人陈永杰一脸笑意……

这是前不久浮山县西瓜“三新”技术（东张乡）观摩交流品鉴推介会上的的一幕，也是“浮山西瓜”赢得良好口碑的一个例证。

地处太岳山南麓的浮山县，素有西瓜种植传统。时至今日，个头匀称、口感上佳的“浮山西瓜”已成为具有代表性的地域品牌，远近闻名。在陈永杰看来，所有这些问题离不开两个关键因素的影响，“一是地理位置。浮山地处山区，昼夜温差可以达到20℃，这就意味着水果糖分积累越多，甜度越高。二是‘三新’优势。在选择品种、确定定植时间、科学施肥和追肥等环节，规范的操作程序、先进的技术应用，既保证了食品安全，也保证了西瓜的产量和品质稳定。”陈永杰介绍，在他和他的团队技术指导下，今年瓜农选育了适宜在当地大棚种植的品种——甜王、京欣2号，“这两种瓜瓜瓤脆、含水量高、甜度大，皮薄，平均5公斤左右，而且上市早。”

据县农业部门有关负责人介绍，近年来，为了改变传统的露天种植方式，当地积极发展钢架拱棚西瓜种植，让西瓜进大棚以“新”技术带动“旧”产业转型发展。与此同时，为农业产业发展做好新品种西瓜种植服务工作，通过种植方式的转变和新技术、新设施的应用，当地的农业管理更加规范、种植更加合理，产业更加科学，不仅提前了“浮山西瓜”的上市时间，也大大提高了品质和价格，给广大瓜农带来可观的经济效益。

今年57岁的张振合就是其中的见证者和受益者。2012年，学农出身的他开始种植西瓜，翌年和其他4户村民成立了振河蔬菜种植专业合作社。提及“三新”技术应用，屢尝甜头的张振合总是滔滔不绝。去年冬天，他斥资将自家占地4亩半的两个普通大棚改造成了钢架棚，今年春天就派上了用场，“4月23日晚到24日早晨的那股寒流，普通大棚根本招架不住，但我的棚依旧保持了恒温。”

张振合的得意远不止于此。在陈永杰和团队推广的“大棚西瓜西红柿一年两茬高效示范项目”中，他的春秋大棚采取“春提早”西瓜——“秋延后”西红柿的种植模式，一棚两用，既充分利用了大棚进行周年生产，又解决了大棚西瓜下茬效益低的问题。加之施用了微生物菌剂，不仅大大减少了病虫害发生，而且明显提高了亩产量。“今年3月20日栽的瓜苗，5月20日就已开始售卖了！”物以稀为贵，张振合的西瓜上市早了一个月，一度卖到了5元一公斤，“10天时间就卖了1500余公斤”。眼下，露天西瓜已大规模上市，他在出清自家大棚西瓜的同时，开始着手为6月20日西红柿定植做准备了……

“浮山西瓜”拓宽致富路，张振合只是浮山瓜农的一个缩影。据县农业技术推广中心主任陈华介绍，目前全县西瓜种植面积6000余亩，其中设施西瓜1500亩左右，露地西瓜4500余亩。单西瓜一项，就可带动全县300余户近1000人实现脱贫增收。

时至仲夏，省道230线（临尧线）浮山段沿路而设的一个个瓜摊成为一景。显然，对于实施乡村振兴战略，矢志做强特色现代农业的浮山县而言，“浮山西瓜”品牌化乃至产业化有很长的路要走。